
Kletterhallenumfrage 2023 - Auswertung 



• Teilnahmezeitraum: 1.9. – 31.12.2023

• 66 zu bewertende DAV-Kletteranlagen: 

• N = 10.765 Teilnehmende 

• 7.698 abgeschlossene Fragebögen

• 3.067 abgebrochene Fragebögen
• Durchführung: 
Online-Fragebogen (easyfeedback),
kommuniziert über die 
DAV-Homepage

Kletterhallenumfrage 2023

Allgemeine Informationen



Informationen zur Kletteranlage



Informationen zur Kletteranlage

1. Frage: Welche DAV-Kletteranlage möchtest Du bewerten?

1 Antwortmöglichkeit – 66 teilnehmenden Kletteranlagen    N = 10.765

Basislager Bad Aibling

DAV alpin zentrum BIELEFELD

DAV Boulder- und Alpinzentrum Memmingen, Sport Schindele Alpin Base

DAV Boulderzentrum Tübingen B12

DAV Kletter- und Alpinzentrum Landschaftspark Duisburg Nord

DAV Kletter- und Boulderzentrum Bad Windsheim der Sektion Aischtal

DAV Kletter- und Boulderzentrum Gießen

DAV Kletter- und Boulderzentrum Karlsruhe

DAV Kletter- und Boulderzentrum München-Nord, Freimann

DAV Kletter- und Boulderzentrum München-Süd, Thalkirchen

DAV Kletter- und Boulderzentrum München-West, Gilching

DAV Kletter- und Boulderzentrum Oberbayern Süd, Bad Tölz

DAV Kletter- und Boulderzentrum Überlingen, Volksbank Vertical

DAV Kletter- und Vereinszentrum Erlangen, Sparkassen Bergwelt

DAV Kletteranlage und Boulderraum Mindelheim

DAV Kletterwelt Neu-Ulm Sparkassendome

DAV Kletterzentrum Allgäu, Nei und Nauf

DAV Kletterzentrum Aschaffenburg

DAV Kletterzentrum Augsburg

DAV Kletterzentrum Baden-Baden

DAV Kletterzentrum Bayreuth

DAV Kletterzentrum Berchtesgaden, Bergsteigerhaus Ganz

DAV Kletterzentrum Berlin

DAV Kletterzentrum Biberach, Sparkassen Dome Biberach

DAV Kletterzentrum Bremen UNTERWEGS

DAV Kletterzentrum Coburg am Stadtjugendheim

DAV Kletterzentrum Darmstadt

DAV Kletterzentrum Deggendorf, ES-Vertikal

DAV Kletterzentrum Dessau Zuckerturm

DAV Kletterzentrum Dresden des SBB

DAV Kletterzentrum Feucht 

DAV Kletterzentrum Frankfurt am Main

DAV Kletterzentrum Freiburg

DAV Kletterzentrum Fulda

DAV Kletterzentrum Hamburg

DAV Kletterzentrum Hersbruck

DAV Kletterzentrum Hildesheim hiclimb

DAV Kletterzentrum Ingolstadt der Sektion Ringsee

DAV Kletterzentrum K5 Rottweil

DAV Kletterzentrum Kaufbeuren-Gablonz

DAV Kletterzentrum Kempten Swoboda Alpin

DAV Kletterzentrum Landshut

DAV Kletterzentrum Neumarkt/Opf.

DAV Kletterzentrum Nordhessen, Kassel

DAV Kletterzentrum Offenburg

DAV Kletterzentrum Oldenburg, Up

DAV Kletterzentrum Ostwestfalen-Lippe

DAV Kletterzentrum Pfaffenhofen, PAFRock

DAV Kletterzentrum Pfalz Rock

DAV Kletterzentrum Ravensburg, Kletterbox

DAV Kletterzentrum Regensburg

DAV Kletterzentrum Reutlingen

DAV Kletterzentrum Schweinfurt 

DAV Kletterzentrum Siegerland

DAV Kletterzentrum Sonthofen

DAV Kletterzentrum Stuttgart

DAV Kletterzentrum Waldkraiburg

DAV Kletterzentrum Weimar, EnergieWände

DAV Kletterzentrum Wetzlar Cube

DAV Kletterzentrum Wupperwände

DAV Kletterzentrum Würzburg

Kletterarena der Sektion Heilbronn des DAV

Kletterschmiede DAV Sektion Schwäbisch Gmünd

Kletterwerk Radolfzell DAV Kletterzentrum Bodensee

rockerei, DAV Kletter- und Boulderzentrum Schwaben

Volksbankkletterhalle im DAV Bergsportzentrum Marburg



1,43%

2,23%

2,60%

3,00%

3,14%

3,45%

3,69%

5,29%

5,53%

11,10%

18,64%

20,49%

45,89%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Online über Kletterforen/Communities

Flyer/Prospekte

Öffentliche Veranstaltung

DAV-Magazin/Broschüren (z. B. Panorama)

Online über alpenverein.de

Empfehlung von Lehrer*innen, Trainer*innen usw.

Zeitungen und Magazine

Online über Soziale Netzwerke

Zufällig

Sonstiges

Online über Suchmaschinen etc.

DAV-Sektion/JDAV,  z.B. Kursprogramm oder Servicestelle

Empfehlung von Freund*innen/Bekannten

Informationen zur Kletteranlage 

2. Frage: Wie bist Du auf diese Kletteranlage aufmerksam geworden?

Mehrfachnennung möglich     N = 9.981  |  402 "Weiß ich nicht"



Erreichbarkeit der Kletteranlage



Erreichbarkeit der Kletteranlage
3. Frage: Wie kommst Du hauptsächlich zur Kletteranlage? 

1 Antwortmöglichkeit        N = 10.306

0,72%

1,52%

2,33%

6,05%

10,69%

27,29%

51,39%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Sonstiges

E-Bike/Pedelec

Zu Fuß

PKW/Motorrad/Motorroller als Elektrofahrzeug (auch als Beifahrer*in)

ÖPNV (Bus, U-/S-Bahn, Zug, Straßenbahn)

Fahrrad

PKW/Motorrad/Motorroller mit Verbrennermotor (auch als Beifahrer*in)



Erreichbarkeit der Kletteranlage

4. Frage: Wie weit ist diese Kletteranlage von 
Deinem Wohnort entfernt?

1 Antwortmöglichkeit  N = 10.255

5. Frage: Wie lange ist Deine Anfahrtszeit zu 
dieser Kletteranlage?

1 Antwortmöglichkeit  N = 10.195

22,89%

23,07%

26,66%

27,38%

20% 21% 22% 23% 24% 25% 26% 27% 28%

mehr als 20 km

11 bis 20 km

weniger als 5 km

5 bis 10 km



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
6. Frage: In welchem Zeitraum checkst Du bevorzugt in dieser Kletteranlage ein?

Mehrfachnennung möglich       N = 10.030



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
7. Frage: Wie oft besuchst Du diese Kletteranlage?

1 Antwortmöglichkeit        N = 9.932

2,00%

8,01%

16,22%

20,82%

25,45%

27,49%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

1x im Jahr

1x im Monat

Mehrmals im Jahr

Mehrmals im Monat

1x pro Woche

Mehrmals pro Woche



8. Frage: Welche Kletteranlagen und Kletter-
möglichkeiten nutzt Du sonst noch?

Mehrfachnennung möglich N = 8.487|1.440 "Keine" 

Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

9. Frage: Wie oft gehst Du zum Klettern an den Fels? 

1 Antwortmöglichkeit           N = 5.433

8,12%

55,29%

9,22%

18,83%

5,10%
3,44%

1x im Jahr

Mehrmals im Jahr

1x im Monat

Mehrmals im Monat

1x pro Woche

Mehrmals pro Woche



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

10. Frage: Wie lange hältst Du Dich meistens 
insgesamt in dieser Kletteranlage auf? 

1 Antwortmöglichkeit  N = 9.877

11. Frage: Mit wem gehst Du meistens in diese 
Kletteranlage? 

1 Antwortmöglichkeit  N = 9.844

Siehe nächste Seite

0,69%

66,90%

30,05%

2,36%

bis zu 1 Stunde

1 bis 3 Stunden

3 bis 5 Stunden

Länger als 5 Stunden

81,18%

8,17%

4,74%

4,65%
1,26%

Mit 1 oder mehreren
Kletterpartner*innen

Mit einer DAV-
Gruppe/JDAV-Gruppe

Allein

Sonstiges

Mit einer Schul-,
Studien-, Jugendgruppe



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
11. Frage: Mit wem gehst Du meistens in diese Kletteranlage? 

Textfeld: Sonstige Begleitung, dargestellt als Wortwolke



0,33%

0,46%

0,50%

1,12%

1,37%

3,80%

3,99%

4,09%

5,16%

12,05%

16,18%

25,13%

25,83%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Sondertarife wie "Happy Hour", "Early Bird" etc. ohne DAV-Mitgliedschaft

Halbjahreskarte/Halbjahresmarke mit vergünstigtem Eintritt

Halbjahreskarte/Halbjahresmarke mit Flatrate

Gruppenpreis

Sondertarife wie "Happy Hour", "Early Bird" etc. mit DAV-Mitgliedschaft

Monatsabo

Sonstiges

Sportnetzwerke wie Hansefit/Wellpass/Gympass/Urban Sports etc.

Tageskarte ohne DAV-Mitgliedschaft

Jahreskarte/Jahresmarke mit vergünstigtem Eintritt

Jahreskarte/Jahresmarke mit Flatrate

Mehrfachkarte, z. B. 10er-, 11er-Karte etc.

Tageskarte mit vergünstigtem Eintritt für DAV-Mitglieder

Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
12. Frage: Mit welcher Eintrittskarte gehst Du meistens in diese Kletteranlage? 

1 Antwortmöglichkeit        N = 9.771

Freies Textfeld: Viele 
Sondertarife, freier Eintritt etc.



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

13. Frage: Was ist für Dich ausschlaggebend für den Besuch dieser Kletteranlage?

Mehrfachnennung möglich        N = 9.698

• Freies Textfeld: vor allem Kommentare zu Routen 



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

14. Frage: Was ist Dir bei der Ausstattung in künstlichen Kletteranlagen allgemein besonders wichtig? 

Jeder Aspekt ist zu bewerten          N = 9.568



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

15. Frage: Was ist Dir bei den Angeboten in künstlichen Kletteranlagen allgemein besonders wichtig? 

Jeder Aspekt ist zu bewerten       N = 9.425
       



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

16. Frage: Nutzt Du in dieser Kletteranlage die folgende Ausstattung? 

Jeder Aspekt ist zu bewerten       N = 8.630



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

16. Frage: Wie gefällt dir die folgende Ausstattung in dieser Kletteranlage?

Jeder Aspekt ist zu bewerten
Freies Textfeld: Wünsche oder Anregungen 

hauptsächlich zu Routen und 
Boulderbereichen der jeweiligen 

Kletteranlagen



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

17. Frage: Nutzt Du in dieser Kletteranlage die folgenden Angebote? 

Jeder Aspekt ist zu bewerten       N = 8.291



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

17. Frage: Wie gefallen Dir die Angebote?

Jeder Aspekt ist zu bewerten

Freies Textfeld: Wünsche oder 
Anregungen hauptsächlich zu Routen und 

Hallen der jeweiligen Kletteranlagen



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

18. Frage: Wie zufrieden bist Du mit den folgenden Aspekten in dieser Kletteranlage?

Jeder Aspekt ist zu bewerten       N = 8.172

Freies Textfeld: Wünsche oder 
Anregungen hauptsächlich zur jeweiligen 

Kletteranlage



Nutzungsverhalten zur Kletteranlage

19. Frage: Wie würdest du diese Kletteranlage beschreiben? 

Jeder Aspekt ist zu bewerten N = 7.367  |  652 "Keine Angabe"

Freies Textfeld: Begriffe, mit denen die 
Kletteranlage noch beschrieben wird.



Informationsmöglichkeiten zur 
Kletteranlage



Informationsmöglichkeiten zur Kletteranlage

20. Frage: Über welche Kanäle möchtest Du dich zukünftig am liebsten über diese Kletteranlage 
informieren? 

Mehrfachnennung möglich       N = 7.995



Informationen zum Kletter- und 
Boulderverhalten



Informationen zum Kletter- und Boulderverhalten

21. Frage: Welche Sportart(en) übst Du aus? 

Mehrfachnennung möglich N = 7.986

22. Frage: Seit wann boulderst Du insgesamt 
schon?    N = 5.578

23. Frage: Seit wann kletterst Du insgesamt 
schon?    N = 7.213

10,76%

12,80%

16,55%59,89%

weniger als 1 Jahr

etwa 2 Jahre

2 - 4 Jahre

über 5 Jahre

10,22%

13,91%

21,71%
54,16%

weniger als 1 Jahr

etwa 2 Jahre

2 - 4 Jahre

über 5 Jahre



Informationen zum Kletterverhalten
24. Frage: Hast du schon mal an einem 
Kletterkurs teilgenommen?

1 Antwortmöglichkeit           N = 7.260

25. Frage: Welchen Kletterkurs hast Du 
schon gemacht?

Mehrfachnennung möglich   N = 5.611

26. Frage: Hast Du einen Kletterschein oder eine 
Lizenz-Ausbildung erworben? Wenn ja, welche?

Mehrfachnennung möglich  N =  3.982 | 1629 "Nein"

77,85%

22,15%

Ja

Nein

18,73%

25,75%

27,89%

66,87%

71,73%

0% 20% 40% 60% 80%

Anderen, und zwar:

Sturztraining

Klettertechnik

Vorstieg

Toprope

4,97%

12,26%

13,49%

14,54%

67,18%

72,35%

0% 20% 40% 60% 80%

Sonstiges

Kletterbetreuer*in

Trainerschein

Kletterschein für…

Vorstiegs-Schein

Toprope-Schein



Informationen zum Kletterverhalten

28. Frage: Wie schwer kletterst Du "Onsight"? 

1 Antwortmöglichkeit N = 6.423 | 792 "Weiß ich nicht"

29. Frage: Wie schwer kletterst Du „Rotpunkt„?

1 Antwortmöglichkeit N = 6.044 | 1.171 "Weiß ich nicht"

Onsight: Erfolgreicher Durchstieg einer Route beim 1. Versuch. Rotpunkt: Erfolgreicher Durchstieg einer Route unabhängig von der Anzahl der Versuche.

0,76%

1,12%
1,82%

2,24%

5,20%

8,39%

7,30%

11,82%

15,06%

10,88%

9,82%

6,48%

5,08%
5,03%

4,55%

1,76%

0,97%
0,83%

0,54%
0,12%

0,14%

0,03%

0,03%
0,02%

0,02%
0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

0,55%

0,73%

1,24%
1,47%

3,18%

4,85%

4,70%

8,55%

12,56%

10,70% 11,43%

7,69%

5,51%

5,26%

6,50%

4,48%

2,40%2,61%2,85%

0,94%
0,69%

0,48%
0,13%

0,36%

0,08%
0,02%

0,02%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%



Informationen zum Kletterverhalten

30. Frage: Wie schwer kletterst Du „Toprope"? 

1 Antwortmöglichkeit N = 5.682 |1.533 "Weiß ich nicht"

31. Frage: Welches Sicherungsgerät verwendest Du? 

1 Antwortmöglichkeit             N = 7.193

0,40%

0,72%

0,92%
1,11%

2,02%

3,78%

4,00%

6,35%

10,28%

11,58%

13,90%

10,96%

7,81%

6,32% 7,29%

4,54%

2,29%
2,25%

1,94%

0,63%
0,33%

0,21%

0,09%

0,11%

0,04%

0,02%

0,02%

0,02% 0,07%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%
40,14%

23,62%

17,23%

5,38%

4,17%

3,04%

2,67%
1,50%

0,72%

0,47%

0,40%

0,22%
0,14%

0,11%

0,11%

0,07%
0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%



Informationen zum Kletterverhalten

33. Frage: Nutzt Du beim Sichern eines der zusätzlichen Hilfsmittel?

Mehrfachnennung möglich       N = 4.938



Informationen zum Boulderverhalten

27. Frage: Hast Du schon mal an einem Boulder-
Kurs teilgenommen? 

1 Antwortmöglichkeit             N = 5.601

31. Frage: Wie schwer boulderst Du?

1 Antwortmöglichkeit N = 3.119 | 2.463 "Weiß ich nicht"

5,19%

7,25%

10,93%

12,47%

7,02%

10,10%

7,12%

8,27%
6,48%

8,14%

4,23% 4,49%

2,34%
2,76%

1,19%

1,19%
0,38%

0,22%

0,16%

0,06%

0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%
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Informationen zum allgemeinen 
Sportverhalten



Informationen zum allgemeinen Sportverhalten
34. Frage: Welche anderen Sportarten übst Du noch aus?

Mehrfachnennung möglich       N = 7.824

Freies Textfeld: Sonstige Sportarten

222

440

952

2.123

2.148

2.202

2.528

2.762

2.779

3.388

3.446

3.515

4.063

4.389

4.670

4.993

6.873

0 1.000 2.000 3.000 4.000 5.000 6.000 7.000

Ninja Parcours

Eisklettern

Tradklettern

Bouldern am Fels

Rennrad/Gravelbiken

Skitouren/Splitboarden/Schneeschuhgehen

Alpinklettern

Hochseilgarten

Mountainbiken

Yoga/Stretching/Pilates

Fitnesstraining/Calinethics/Kraftübungen

Trailrunning/Laufen/Joggen

Skifahren/Snowboarden

Klettersteig

Bergsteigen

Sportklettern am Fels

Wandern



Informationen zum allgemeinen Sportverhalten
35. Frage: Bist Du Mitglied beim DAV und/oder bei einem anderen Bergsportverein?

Mehrfachnennung möglich      N = 7.177  |  658 "Nein"



Informationen zu den Personen



Informationen zu den Personen
36. Frage: Du bist…

N = 7.739  |  107 "Keine Angabe"

37. Frage: Wie alt bist Du? 

N = 7.769  |  79 "Keine Angabe"

38. Frage: Größe

Größe Minimum: 1,30 m
Größe Mittelwert: 1,74 m
Größe Maximum: 2,06 m



Informationen zu den Personen

39. Frage: Leben Kinder unter 14 Jahren in 
Deinem Haushalt? 

N = 2.329 | 5.447 "Nein/Keine Angabe"

40. Frage: Was ist Dein Arbeitsverhältnis?

N = 7474 | 324 "Keine Angabe"

0,68%

1,74%

2,41%

5,15%

5,58%

7,79%

12,89%

63,77%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Hausfrau/Hausmann

Sonstiges

Rentner*in

Selbstständige*r

Schüler*in

Beamte*r

Student*in

Arbeitende*r/Angestellte*r



Informationen zu den Personen
41. Frage: Bitte trage hier die Postleitzahl Deines Wohnortes ein – Darstellung der PLZ-Gebiete

Offenes Textfeld       N = 7026  |  722 "Keine Angabe"

2,25%
3,87%

6,68%
8,16%

1,13%
2,96%

6,29%

22,09%

32,57%

14,00%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

PLZ-Gebiet



43

Danke für die Aufmerksamkeit! 


	Folie 1: Kletterhallenumfrage 2023 - Auswertung 
	Folie 2: Kletterhallenumfrage 2023
	Folie 3: Informationen zur Kletteranlage
	Folie 4: Informationen zur Kletteranlage
	Folie 5: Informationen zur Kletteranlage 
	Folie 6: Erreichbarkeit der Kletteranlage
	Folie 7: Erreichbarkeit der Kletteranlage
	Folie 8: Erreichbarkeit der Kletteranlage
	Folie 9: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 10: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 11: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 12: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 13: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 14: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 15: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 16: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 17: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 18: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 19: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 20: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 21: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 22: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 23: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 24: Nutzungsverhalten zur Kletteranlage
	Folie 25: Informationsmöglichkeiten zur Kletteranlage
	Folie 26: Informationsmöglichkeiten zur Kletteranlage
	Folie 27: Informationen zum Kletter- und Boulderverhalten
	Folie 28: Informationen zum Kletter- und Boulderverhalten
	Folie 29: Informationen zum Kletterverhalten
	Folie 30: Informationen zum Kletterverhalten
	Folie 31: Informationen zum Kletterverhalten
	Folie 32: Informationen zum Kletterverhalten
	Folie 33: Informationen zum Boulderverhalten
	Folie 34: Informationen zum allgemeinen Sportverhalten
	Folie 36: Informationen zum allgemeinen Sportverhalten
	Folie 37: Informationen zum allgemeinen Sportverhalten
	Folie 38: Informationen zu den Personen
	Folie 39: Informationen zu den Personen
	Folie 41: Informationen zu den Personen
	Folie 42: Informationen zu den Personen
	Folie 43

